



# 共享优质资源 共促质量提升

## 晋江举办“名优校+”教育共同体开放活动

本报记者 蔡红亮

日前,晋江市教育局开展2025年秋季“强质量 树品牌”教育教学开放暨“名优校+”教育发展共同体展示交流活动。本次活动以“聚焦学科融合,构建素养课堂”为主题,设立多个分会场,通过课堂展示、成果展演、专题研讨与专家点评等多种形式,全面呈现区域教育共同体建设成果,为小学及幼儿园教育工作者搭建互学互鉴、共促提升的平台。



### 小学专场: 呈现分层教学与跨学科 融合实践

“因材施教”为主题,吸引近180名教育工作者参与。活动设艺术展、语数示范课、专题报告及专家点评四大环节,课堂通过“预学单”“三级任务单”落实分层教学,专题报告阐述“双轨三单联动”路径。特邀专家从“见学生、见学科、见学习”维度,提出深化“教学评一体化”的具体建议,提供了可复制的实践范例。

小学专场收官战在晋江市第五实验小学举行,现场设静态、动态展示区,静态区陈列学生多学科作品与各年级校办成果;动态展示区,“五彩”大课间运动整齐有序,轮滑、棒垒球、高跷等体育特色课程轮番上演,达人秀表演尽显童真童趣。语、数、英三大学科同步推出优质课例,教师以情境创设、任务驱动、小组协作为主要形式,深化跨学科融合教学。教学展示中,还通过专题讲座分享“艺术+写话”



“英语与多学科融合”等实操经验,学科名师精准点评,尽显教学改革丰硕成果。

“本次活动系统展示了晋江市‘名优校+’教育发展共同体的实践路径与阶段性成效,为区域教育资源共享与教学质量提升提供了可复制的范式与活力。”晋江市教育局相关负责人说。



## 艺润童心 逐梦新程

近日,作为晋江市第二届校园体育教育荟的收官重磅活动,晋江市教育系统跨年文艺会演于晋江学校紫清堂圆满落幕。

合唱、原创舞蹈、情景剧、说唱、朗诵、武术、乐器演奏……整场会演精彩纷呈,以山风为韵、以潮涌为势,串联晋江校园艺教育荟的深耕足迹,寄托奔赴未来的热切憧憬。

本报记者 蔡红亮 董严军

小记者作品选登

## 2026继续前行

姚雨濛(晋江新塘街道沙塘中心小学四年1班)

时光飞逝,新的一年已经开启。过去一年,我最大的收获,是从练舞的苦乐中,读懂了“坚持”的重量,更体会了“并肩前行”的温暖。

初学舞蹈时,满是疼痛与笨拙。老师的示范轻盈如行云流水,我们却总是手忙脚乱。横劈叉时,胯部僵硬得像生了锈的铁锁,老师轻轻一压,钻心的疼让我直冒冷汗;练踏步翻身,别人转得像轻盈的蝴蝶,我们却常常脚下拌蒜、撞成一团;云手和点翻练了上百遍,身体依旧像提线木偶般僵硬。有一次压

腿时,疼得我眼泪直掉,小佳紧紧握住我的手说:“别怕,我们一起加油,肯定能练好!”这句话,像一缕暖阳,驱散了我心中的阴霾。

于是,我们组成练舞小队,每天放学后都留在舞蹈室加练。起初合跳时,场面一片混乱,集体亮相慢了半拍,小佳的云手歪歪扭扭,我做踏步翻身时身体晃个不停,整个队形也歪歪扭扭的。但我们没有气馁,对着镜子把动作拆成一个又一个八拍,互相指出问题,纠正错误;压腿时围成一圈按住膝盖,齐声

喊着“坚持住”;练翻身时手拉手转圈,摔倒了就笑着扶起来再练;还挤在手机前,一遍遍细抠老师的示范视频,从指尖的弧度到肩部的舒展,每个细节都做得一丝不苟。

终于,我们第一次站上学校的舞台,在十岁成长礼上完成了表演。当台下传来阵阵掌声时,我觉得每天练习的汗水都凝结成了闪光的勋章。这份从练舞中得来的勇气,也让我在校园的其他角落收获成长——跟着老师认识中草药时,我学着像抠舞蹈细节

指导老师 许美喜

## “百变之王”张老师

吴方好(晋江市第二实验小学晓聪校区四年2班)

我们班有一位“百变之王”,你能猜到是谁吗?没错,就是我们的班主任——张老师。她时而威严霸气,时而温柔亲切,就像一本翻不完的书,每一页都藏着不一样的惊喜。

张老师有一双弯弯的眉毛,像天边的月牙。她的眼睛乌黑明亮,像浸在溪水里的黑宝石,笑起来时,眼角弯弯的,仿佛能把整个教室都照亮。

不过,千万别被她温柔的外表迷惑。当教室里响起惊天动地的怒吼,空气仿佛凝固,连窗外的云朵都吓得停下脚步——那是张老师变身“狮子”的时刻!每当我们调皮捣蛋或作业敷衍,她就会施展“狮吼功”。

记得一次练习字作业,我们写得一塌糊涂。张老师抱着作业本走进教室,脸冷得像结了霜。她重重将作业本往讲台一放,厉声喝道:“作

业写得这么潦草!点到名字的同学上来重写,错一个字罚写十遍!”那声音震耳欲聋,我们像受惊的小白兔,缩着脖子,连大气都不敢喘。

“狮子”也有温柔的一面。下课铃声一响,她立刻化身勤劳的“小蜜蜂”。她搬来厚厚的作业本,坐在讲台前,神情专注得像在进行重大工程。红笔在纸上“唰唰”飞舞,遇到好句子就画一面小红旗,嘴角微微上扬;遇到需要修改的地方,就仔细圈出,旁注鼓励的话。眨眼工夫,厚厚的作业就批改完毕,效率高得让人惊叹。

这就是我们的“百变之王”张老师,严厉时如狮子令人敬畏,负责时如蜜蜂勤劳肯干。正是有了她,我们的班级才既井然有序,又充满温暖。

你们喜欢这样的老师吗?

指导老师 张宝川



张紫涵(晋江市第二实验小学五年1班) 指导老师 苏艳秋

## 小蚂蚁梦幻之旅

袁崇皓(晋江安海西隅小学六年1班)

在一片宁静的草丛中,住着小蚂蚁点点。一天,点点在寻找食物时,偶然发现了一颗散发着奇异光芒的魔法种子。

它好奇地碰触种子,瞬间,一道眩目的魔法光芒将点点笼罩,它被卷入了一个如梦如幻的魔法世界。

当点点迷迷糊糊地再次睁开眼睛,发现自己站在一片云雾缭绕的花海之上,眼前仿佛是一片缤纷的仙境。这里的花朵巨大无比,每一朵都像一座华丽的宫殿,花瓣如同柔软的丝绸,散发着迷人的芬芳。点点正惊叹不已时,一只会说话的蝴蝶飞了过来,告诉它这是魔法花园,只有拥有魔法的生物才能进入。

蝴蝶带着点点在花园中穿梭,突然,一朵巨大的向日葵张开了嘴巴,吐出一颗闪耀着金色光芒的魔法豆。蝴蝶说,这颗魔法豆拥有神奇的力量,能让点点实现一个愿望。点点兴奋极了,

指导老师 叶健星

## 藏在摩托车里的爱

谢福乐(晋江龙湖阳溪中心小学五年1班)

那是一个寒风刺骨的下午。

“丁零零”,放学了。我走在夕阳映照下的小道上,一阵冷风袭来,让我不由自主地脖子一缩。我抬眼望去,校门口

一个挺直的身影向我招手示意——那是父亲。

父亲看见我瑟瑟发抖,便把脖子上的围巾解下来,细心地帮我围上,还帮我戴上安全帽。他用温暖粗糙的大手拉着

我瘦小冰冷的小手。

“还冷吗?”父亲关切地问道。

“不冷了。”我回答道。

我不想再耽搁下去,想尽快回到家。可我一松开父亲的手,便又情不自禁地搓手取暖。父亲那双火眼金睛早已

看穿了我这一系列小动作,无奈之下,父亲只好又给我戴上手套。

坐上父亲的摩托车,我心里不知怎的,有了种安全感。摩托车快速行驶,一股股风吹着我的脸,我低下头去。一瞬间,我感觉风小了。一抬头,原来,父亲用那厚实的肩膀挡住了无情的寒风。

风在父亲布满皱纹的脸上、破裂的手上……顿时,一股暖流在我心中流淌。

下了车,父亲自然而然地将我的书包往肩上一提。这辆摩托车,不仅是便利的交通工具,更是我们父子之情的象征。我爱我的父亲,也爱这辆藏着父爱的摩托车。

指导老师 施心心